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VERBALE N.  4
SEDUTA DEL  3/02/2022

Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale

L’anno  2022 (duemilaventidue)  il  giorno  3 (tre)  del  mese  di  Febbraio,  la  Commissione  Affari
Istituzionali  è convocata,  attraverso la  modalità  telematica,   a norma di  quanto previsto dalla
Legge n. 27 del 24 aprile 2020, alle ore 9,00 con il seguente ordine del giorno:

• Comunicazione del Presidente;

• Approvazione verbale precedente seduta;

• Proseguo dei lavori di analisi della proposta relativa alle modifiche del Regolamento del
Consiglio Comunale;

• Varie ed eventuali

Per la segreteria della Commissione Affari Istituzionali e’ presente telematicamente la Sig.ra Paola
Sgherri e Gaddi Vieri per la diretta streaming. 

Alle ore 9,00 sono presenti telematicamente il Presidente del Consiglio Comunale Luca Milani e i
consiglieri Ubaldo Bocci e Federico Bussolin.
Alle ore 9,01 e’ presente telematicamente il consigliere Nicola Armentano.
Alle ore 9,02 sono presenti  telematicamente la  consigliera M. Federica Giuliani  e il  consigliere
Emanuele Cocollini.
Alle ore 9,04 e’ presente telematicamente la consigliera Barbara Felleca.
Alle ore 9,07 e’ presente telematicamente  il consigliere Mario Razzanelli.

Il Presidente  Razzanelli  in qualità di Teams manager accerta la presenza delle e  dei consiglieri
tramite appello:

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Verificato il numero legale delle e dei commissari, apre la seduta alle ore 9,07
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Sono presenti inoltre la consigliera Antonella Bundu e   il Dirigente della Struttura Autonoma del
Consiglio Comunale, Dott. Riccardo Nocentini.

Il Presidente Razzanelli dopo aver aperto la seduta saluta i presenti e comunica che si riprende i
lavori  di  analisi  della  proposta di  modifica del  Regolamento del  Consiglio  Comunale.  Conclude
l’intervento dichiarando che sono in visione in chat il  verbale delle sedute del 13/01/2022, del
20/01/2022 e del 27/01/2022 e che saranno dati per approvati a fine seduta se non ci saranno
obiezioni da parte dei presenti.

Alle ore 9,12 e’ presente telematicamente  il consigliere Francesco Pastorelli.

Milani ricorda ai presenti  che nella scorsa seduta era stato dato l’incarico al Dott. Nocentini  di
formulare una nuova proposta di modifica del comma  8 dell’art. 31. Prosegue con l’illustrazione
della nuova proposta di modifica del comma 8 dell’art. 31 che così recita: 

“La modalità  ordinaria  di svolgimento delle commissioni  può essere in presenza o in modalità
telematica. La modalità scelta viene stabilita dalla o dal Presidente del Consiglio d’intesa con le e i
Presidenti di Commissione entro 30 giorni dalla seduta di insediamento del Consiglio comunale.

Qualora sia necessario od opportuna la convocazione di sedute di una commissione in modalità 
telematica o in presenza, in sede o in esterna, ora e giorno diversi da quelli indicati nell’atto 
presidenziale di cui al comma 1, la convocazione dovrà essere formalmente concordata con il 
Presidente del consiglio comunale. Il Presidente del Consiglio, in caso di mancata intesa, può 
disporre la revoca della convocazione della seduta nelle circostanze di cui al primo periodo”

Conclude dichiarando che si potrebbe valutare se levare il termine di 30 giorni.

Felleca suggerisce di  fare una riflessione per  consentire la partecipazione mista alle  sedute di
Commissione  come avviene  per  le  sedute  del  Consiglio  Comunale.  Questo  consentirebbe  una
maggiore facilità di partecipazione ai lavori delle Commissioni.

Cocollini in merito alla proposta illustrata dal Presidente Milani, ritiene che sarebbe opportuno che
fosse il Presidente del Consiglio Comunale che stabilisce la modalità di svolgimento delle sedute del
Commissioni.

Giuliani ritiene che la proposta del consigliere Cocollini sia troppo presidenzialista e non rispetti il
Testo Unico.

Nocentini evidenzia che al momento le sedute in modalità mista si potrebbero svolgere solo nella
Sala di  Firenze Capitale.

Milani  sottolinea l’importanza del calendario dei lavori delle sedute di Commissione che consente
una organizzazione efficiente dei lavori oltre alla eventuale programmazione di sedute esterne.

Armentano ritiene che la previsione dei 30 giorni ha una logica. Tuttavia se fosse consentito la
partecipazione mista ai lavori delle sedute di Commissione non sarebbe più necessario stabilire
questo termine. Inoltre deve essere tutelato il principio della pubblicità delle sedute.
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Bundu ritiene che sia più facile seguire i lavori delle sedute di Commissioni on line rispetto alle
sedute del Consiglio Comunale.

Felleca sottolinea che la sua proposta era una riflessione visto che la Commissione sta elaborando
una proposta di modifica del Regolamento del Consiglio Comunale.

Bocci dichiara che la modalità on line per le sedute delle Commissioni sia la modalità migliore che
consente di lavorare proficuamente e semplifica la partecipazione dei consiglieri.

Cocollini  dichiara  che  la  sua  proposta  è  in  linea  con  quanto  proposto  da  Milani.  Conclude
pubblicando in chat la proposta relativa al comma 8 dell’art 31 che così recita: 

“La modalità  ordinaria  di svolgimento delle commissioni  può essere in presenza o in modalità
telematica. La modalità scelta viene stabilita dalla o dal Presidente del Consiglio d’intesa con le e i
Presidenti di Commissione.

La convocazione di sedute di una commissione in modalità telematica o in presenza, in sede o in
esterna, ora e giorno diversi  da quelli  stabiliti  sulla base del comma 1, la convocazione dovrà
essere  formalmente  concordata  con  il  Presidente  del  consiglio  comunale.   Il  Presidente  del
Consiglio  può  disporre  la  revoca  della  convocazione  della  seduta”.

Il Presidente Razzanelli concorda con la proposta di Cocollini.

Milani ritiene che si potrebbe calendarizzare le sedute esterne delle Commissioni il venerdì mattina.

Armentano dichiara che se si organizza al meglio li lavori selle Commissioni e si semplificano le
procedure lasciando anche la partecipazione mista ai lavori delle Commissioni si garantisce anche il
rispetto della pubblicità delle sedute. Anche per il pubblico inoltre sarebbe più facile seguire i lavori
delle Commissioni.

Cocollini  evidenzia  che qualora  si  scegliesse la  modalità  mista  di  partecipazione anche per  le
sedute delle Commissioni cambiano tutti i presupposti per cui andrebbe rivista tutta la proposta di
modifica del Regolamento del Consiglio Comunale.

Bundu concorda con Cocollini.

Armentano ricorda ai presenti le attuali regole che normano i lavori del Consiglio Comunale. Il
consiglio Comunale si svolge di norma in presenza. La partecipazione da remoto è consentita solo
con motivazioni. Per i lavori delle Commissioni si potrebbe non indicare la modalità di partecipazioe
e quindi il consigliere potrebbe decidere come partecipare alla seduta se in presenza o da remoto.

Milani ritiene che la proposta di Armentano sia da approfondire.

Cocolllini ritiene che la regolamentazione della modalità mista per i lavori delle Commissioni non
sia così semplice e quindi propone di dare mandato al Presidente del Consiglio e al Dirigente di
formulare una proposta.
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Armentano concorda con questa proposta.

Il  Presidente Razzanelli  chiede al  Presidente Milani  e al  dott.  Nocenti  di  elaborare  una nuova
proposta per consentire la modalità mista per i lavori delle Commissioni. Chiede che la proposta sia
inviata alla segreteria della Commissione in modo che tutti siano a conoscenza e che se ne possa
discutere  nella  prossima  seduta.  Conclude  chiedendo  ai  presenti  se  hanno  preso  visione  dei
verbale delle sedute del 13/01/2022. 20/01/2022 e del 27/01/2022 e se hanno delle obiezioni.

Nessuno dei presenti ha delle obiezioni. 

Il  Presidente  Razzanelli  dichiara  che  i  verbali  delle  sedute  del  13/01/2022.  20/01/2022  e  del
27/01/2022 sono approvati da tutti i presenti e procede con l’appello finale

Sono presenti le e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Mario Razzanelli

Vicepresidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani

Componente Francesco Pastorelli

Il Presidente Razzanelli dichiara chiusa la seduta alle ore 10,25.

Alla seduta hanno partecipato le consigliere e i consiglieri:

CARICA NOMINATIVO IN SOSTITUZIONE DI

Presidente Barbara Felleca

Componente Nicola Armentano

Componente Ubaldo Bocci

Componente Federico Bussolin

Componente Emanuele Cocollini

Componente Maria Federica Giuliani

Componente Luca Milani
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Componente Francesco Pastorelli

La Segreteria Il Presidente
Paola Sgherri Mario Razzanelli

Verbale letto, approvato e sottoscritto nella seduta del  10/02/2022.
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